

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes... 1.75 pta. Un trimestre... 5.00 Fuera de la capital, trimestre... 5.75

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: MIÉRCOLES 17 DE NOVIEMBRE DE 1897

NUM. 3461

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 17 de Noviembre de 1897

LA REUNION DE LOS SILVELISTAS

Ampliando los pormenores que ayer ofrecimos sobre este acto político, completamos hoy nuestra información reproduciendo el extracto del discurso del conde de Via-Manuel, con lo que nuestros lectores podrán formar completa idea del carácter y tendencias de la reunión.

- Presidente honorario.—Excmo. Sr. D. Francisco Silveira. Presidente efectivo.—Excmo. señor conde de Via-Manuel. Vicepresidente.—D. Salvador Pérez Sánchez.

El discurso del señor conde de Via-Manuel lo extracta La Opinión en los términos siguientes: Comenzó su elocuente discurso nuestro respetable jefe provincial manifestando que el acto que acabamos de realizar es el complemento de nuestra organización y la constitución terminada del partido conservador en esta provincia.

miliarmente dije a nuestros amigos de Elche, la semilla, que es la doctrina que nos informa, es buena, pero eso no hubiese bastado si el terreno no se preparaba bien y si el agricultor no fuese inteligente.

«Cumplido por mí ese gratísimo deber, creo satisfacer vuestros deseos diciéndoos algo sobre nuestros principios y nuestra conducta. Sería osado en mí explicaros nuestra doctrina, cuando tan presentes tenéis los elocuentes discursos de nuestro ilustre jefe que la abarca toda, y que, como decía en uno de ellos, no es doctrina nueva, es más bien la expresión de los deseos de todo el mundo; está recogida en la calle, en el taller, en el café, en el círculo, en el hogar, en todas partes donde se duelen de nuestras desgracias y nuestras torpezas, y donde se clame por justicia, moralidad y buena administración.

Se ocupa luego del lastimoso estado en que se encuentra el país, desengañado de política, viendo falsear todas las garantías de orden, y en párrafos elocuentes manifiesta que ansia paz, legalidad y buena administración, y quiere sean una verdad sus derechos, para cumplir honradamente sus obligaciones.

«Venimos, pues, siguió manifestando, sin exclusivismos de ninguna clase, a formar a la derecha de los partidos dinásticos, y somos el verdadero partido conservador, tanto por las doctrinas que sustentamos, cuanto porque nuestro jefe del partido liberal conservador, éste, al perderlo, ha perdido el carácter que exclusivamente le daba el claro entendimiento y la gran inteligencia del Sr. Cánovas del Castillo, y si los sanos elementos de que todavía dispone quieren servir al país y a las ideas conservadoras, no tienen más remedio que aceptar nuestra bandera, reconocer a nuestro jefe y venir a nuestro lado.

«No es nuestro espíritu estrecho; no es nuestra política de personas, sino de ideas, y todos los que de buena fe abriguen las nuestras, todos los que deseen la reforma en los procedimientos administrativos; que las Diputaciones y Ayuntamientos administren bien, tengan completa libertad de obrar y las que administren mal sean intervenidas y sujetas a tutela; todos los que deseen que el sufragio sea una verdad y el jurado no sea un escándalo; que la justicia no tenga que ver con la política ni ésta con la administración; que la religión sea respetada, los derechos atendidos, la Hacienda bien administrada, etc., caben a nuestro lado y serán bien recibidos.»

«Y debo hacer constar aquí, añadió luego, que a todos los que vengán a sumarse con nosotros y formen en nuestro partido guiados por la buena fe y los mejores deseos en punto a la rectitud de su conducta política, no les pre-

guntaremos jamás de donde vienen, pero sí desearémos saber adonde van.»

«Este es, en síntesis general, nuestro camino,» manifestó el señor conde de Via-Manuel. «La misión de la Junta provincial y de las locales, es la de propagar estas ideas, hacer prosélitos y reclamar los votos de nuestros amigos que falten en las listas electorales, para preveniros legalmente a la lucha en los comicios.»

«La misión nuestra bien clara está, y la vais ya cumpliendo, pues sois vosotros mismos, aun sin quererlo, un motivo de atracción. Por eso al contemplar aquí reunidos, jóvenes unos que se lanzan a la vida política con la pureza de alma del que no ha tenido obstáculos en su vida; otros ya experimentados y a los que la experiencia les dice las ventajas del bien; todos independientes, de pericia y sin más ambición que la honra de ser útiles a la sociedad, no hay nadie que al ver un partido así formado y con lema tan simpático, no le augure un brillante porvenir.»

A continuación expresó que antes de sentarse deseaba dirigir su saludo y expresar su profundo afecto a esta provincia con la que hace ya veinticinco años viene unido en comunidad de intereses.

«La dulzura de su clima, la bondad y amor al trabajo de sus habitantes, y la riqueza de sus productos, le dan preferente lugar entre todas las de España, y esta hermosa capital, colocada por la providencia en una situación geográfica que la hicieron codiciada desde los más remotos tiempos, bella por su cielo azul, templada por su dulce clima, realzada por la hermosura de sus mujeres y por el carácter de sus habitantes, será llamada a ser como debe el puerto de Madrid, la comunicación más directa con el extranjero y la más privilegiada residencia de invierno en el día en el que su buena administración municipal haya hecho de ella lo que realmente debe ser.»

Felicité a Alicante por tener formado un partido en el que puede cifrar sus esperanzas y espera ha de prestar grandes servicios a la Patria y a la Monarquía. Para finalizar expuso cuáles son su más ferviente anhelo y su más codiciada aspiración manifestando que desea que todos nuestros correligionarios lleven bien impreso en el corazón con el amor al Traño, el sincero acatamiento, incondicional adhesión y respeto por nuestro Augusto monarca D. Alfonso XIII, por S. M. la Reina Regente y por nuestro ilustre jefe D. Francisco Silveira.»

ECOS POLITICOS

Entre los muchos y sabrosos comentarios a que se presta la reunión de los silvelistas, tuvimos ayer ocasión de oír uno que merece ser recogido y anotado.

Hablando del discurso de D. Salvador Pérez, decía un político muy conocido, que el jefe local del silvelismo se había vengado de una vez de todo aquello de lo del cantinero del castillo, apóstol, etc., haciendo un retrato tan concluido como exacto del Sr. Poveda, al decir que el conde de Via-Manuel no utilizaría nunca sus influencias políticas para la resolución de asuntos particulares, ni tampoco echaría nunca en

cara a Alicante los favores que por su mediación pudiera recibir nuestra ciudad.

«En qué conocería el político de referencia que D. Salvador Pérez diciendo todo esto se refería al Sr. Poveda?»

También se comentó mucho la frase del señor Martínez Torrejón haciéndole constar que encontraba allí a muchos antiguos conservadores que con él habían pertenecido a aquella agrupación, antes de que sus jefes abandonasen su bandera para recogerla el Sr. Silveira.

Con efecto, y como antiguos socios del Círculo conservador que D. Julián de Ugarte presidió en aquellos mismos salones, allí estaban D. José de Ugarte, hijo del antiguo jefe, don Salvador Pérez, el barón de Ariza, D. Juan de Rojas, el barón de Petrés, D. Enrique M. Ripoll, D. José Gozábez y otros muchos.

Así resulta que los dos años y medio de situación Poveda han venido a ser como a manera de un entreacto en la vida del Círculo conservador de la calle de San Fernando.

Dice nuestro querido colega El Graduador que no se sabe cómo se llamarán mañana en Alicante los que hasta ahora se llamaron canovistas.

Suponemos que el colega habrá querido decir que no sabe cómo podrán denominarse en lo sucesivo aquellos elementos, pues no basta que ellos quieran ingresar en tal o cual grupo político; es preciso, además, que se les admita. Y puede acontecer también que allí donde llamen se les aplique aquella conocida frase alicantina:

Porque te conozco no te abro.

Las lluvias de estos días han venido en nuestra provincia a beneficiar el estado de los campos y también a poner de relieve el de la administración municipal de la ciudad.

En el campo se ha hecho posible la siembra; en las montañas han revidado, valga la frase, los manantiales casi agotados por efecto de prolongada y pertinaz sequía; en las ciudades, sobre todo en Alicante, el fango ha surgido por todas partes en forma y cantidad que involuntariamente hace recordar las analogías que se pueden establecer entre lo físico y lo moral, entre lo que es producto de la naturaleza y lo que es resultado de la condición y de la conducta del hombre.

Calles convertidas en pantanos; aceras transformadas en depósitos de lodo; pasadizos de bocacalles de los que no queda ni memoria; charcas cenagosas que recuerdan la inmundicia de las Albuferas, ese es el espectáculo de policía y buen gobierno que para honra y gloria de alcaldes accidentales y de regidores que no se sabe lo que son ni lo que hacen, ofrecemos al viajero a quien estamos llamando todo el año para que pase la temporada de invierno al amparo del hermoso, templado e higiénico clima de Alicante.

En el presupuesto municipal se nos figura que hay consignada una partida importante para pagar los gastos de la pública limpieza; se nos figura que por haber quedado desiertas las subastas reglamentarias se practica aquel servicio por administración, y por último, se nos figura que recaudando el Ayuntamiento

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto el 18 del actual para Rouen.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

III

Doña Teresa me recibió con la más sincera alegría. ¡Pobre señora! Ella había experimentado la escasez con todos sus efectos, y mi puplaje era un alivio a su pobreza; además me profesaba un afecto tiernísimo.

El cuarto que se me destinó era alegre en extremo, con un balcón a la calle, aunque bien pudiera decirse que al campo, por los pocos edificios de aquel barrio nuevo; y enfrente tenía la espalda de un hotel con ventanas de una linda forma, que caían al jardín. Era un hotel pequeño de graciosa arquitectura, rodeado casi por completo de un jardinito elegante con plantas de adorno y embalsamador perfume, árboles corpulentos que prestaban sombra y abrigo llenos de frutas propias de la estación y una parra que formando el techo de un cenador, parecía brindar sus sabrosos y gruesos racimos.

Yo vi todo esto a la caída de la tarde, pero aún se distinguía bien, é involuntariamente fijé la atención

II

Al volver a Madrid, me pareció más bello, más animado, más grande que la primera vez: creía encontrar a cada paso un rostro amigo que me saludaba cariñosamente, y caminaba con plácida alegría. De pronto oí que me llamaban, era Pepe Matías, un discípulo y compañero de la casa de huéspedes, que había sacado mala nota, y pasaba el verano repasando.

«¡Chico, chico! exclamé abrazándole, ¡tú por aquí! ¡Al fin has vuelto, hombre! ¡No sabes cuánto me alegró verte! Ahora lo pasamos muy bien, tenemos reunión en casa de unas jóvenes vecinas muy alegres, donde se baila y juega diariamente. Formamos una sociedad, con su fondo nos marchamos el domingo al campo, convidamos a las señoritas; en fin, ya verás; afortunadamente ellas no están lejos; viven en la misma casa.»

«¡Hola! exclamé yo, recordando que en ninguno de los cuartos de nuestra casa habitaban señoritas, ni jóvenes de ninguna clase solteras. ¡Son vecinas nuevas?

sin dificultades el importe de sus ingresos, no es ningún arco de iglesia el pago corriente de sus obligaciones.

Pase, y es mucho pasar, que no se disponga en Alicante del material de limpieza con que se cuenta hasta en poblaciones que no son capitales de provincia, pero en cambio no pasa ni puede pasar, ni admitir disculpa ni consiente escusa, el que tres días después de haber dejado de llover, las calles y plazas de Alicante otrezcan exacto parecido con las llanuras de la Mancha a raíz de un temporal.

¿Es que no hay dinero para pagar unos cuantos jornales para la precisa limpieza de la vía pública? ¿Es que no hay quien se tome el trabajo de dictar las órdenes oportunas?

No lo sabemos; lo que nos consta, lo que el público sabe, lo que el vecindario recuerda al llenarse de lodo de pies a cabeza, es que las calles no se limpian, pero que con fondos del presupuesto ordinario consignado para servicios concretos, se pagan obligaciones de un presupuesto extraordinario, cuyos ingresos no estarán recaudados hasta fin de Junio próximo; sabemos, y Alicante sabe, que entre aquellos pagos figura el de 22.500 pesetas abonadas a los herederos del Sr. Herrero, uno de ellos concejal y teniente alcalde por una anualidad completa de las cuatro en que se ha dividido el importe del terreno comprado para cuartel de infantería, anualidad de la cual, y procediendo en justicia, no se ha debido ni podido pagar antes del 30 de Septiembre, más que la cuarta parte, pues de lo contrario habría que hacerlo y se ha hecho disponiendo de cantidades consignadas para personal, beneficencia, alumbrado y limpieza, pues el presupuesto extraordinario tiene como base la recaudación de consumos, que no se hace por trimestres adelantados, y por lo tanto tampoco se ha podido adelantar el pago de tres trimestres a los herederos del Sr. Herrero.

Esto es lo que sabemos y esto es lo que el vecindario recuerda al contemplar el estado inconcebible de la vía pública en una capital de la importancia y de la cultura de Alicante.

¡Bonita idea formarán de la ciudad y de su administración aquellos que como todos los años nos favorecen con una visita que la corporación municipal parece haberse empeñado en que sea menos frecuente, en vez de estimularla, haciendo de Alicante, puesto que medios hay para lograrlo, ya que no una tacita de plata, como Cádiz, una población limpia como cualquiera medianamente administrada.

Y conste que en todo esto que decimos, la pasión política no interviene para nada; hablamos únicamente en abono del buen nombre de Alicante y del indiscutible derecho de su vecindario que paga al corriente las contribuciones de impuestos, arbitrios y recargos que le corresponden.

Como si *La Monarquía*, en lugar de escribirse y publicarse en Alicante, se publicase y escribiese en Huetor, como si en vez de ostentar la representación de fuerzas políticas más o menos importantes, pero políticas al fin, sirviese únicamente de órgano a sus anunciantes; como si la información a la moderna de que alardea consistiese en hablar de la lluvia de estrellas ó de la remolacha que cultiva el Sr. Romero Robledo; como si nada ocurriese en la política local y provincial que pueda importar a sus jefes y a sus correligionarios, en el caso de que todavía conserve correligionarios y de que aún reconozca jefes; como si la necesidad de ofrecer al público la opinión del colega sobre las reformas de Cuba y Puerto-Rico, no le dejase tiempo ni espacio para enterarse de lo que pasa en Alicante, *La Monarquía*, órgano que fué de las fuerzas conservadoras que estuvieron a las órdenes del marqués del Bosch, y de D. Juan Poveda, reseña la reunión política celebrada por el partido conservador, el domingo último en su Círculo de la calle de San Fernando, en los términos siguientes:

«En el Círculo que recientemente han establecido en la calle de San Fernando, reunióse el domingo los silvestras, previamente convocados, para elegir entre ellos los que han de componer la Junta provincial, y así lo hicieron.»

Y esto se desliza en la sección de noticias, sin añadir ni una palabra, ni una observación, ni un comentario. Como libertad para mantenerse a la expectativa sin contraer compromisos, el procedimiento acusa una falta de ingenio, una carencia de recursos incompatible con la tradición de *La Monarquía*, con sus pasadas iniciativas y con sus geniales arrogancias; como desconocimiento de lo que ocurre en Alicante es inadmisiblemente; como signo de falta de instrucciones por parte de sus jefes es imperdonable; como expresión de un desdén olímpico y contraproducente no está bien en los que aparecen vencidos, y resulta además incompatible con la evidencia de los hechos y trae a la memoria aquello de lo del cantinero del castillo, que tantos disgustos ha proporcionado a los inspiradores de aquella arrogante y despreciativa salida.

Si *La Monarquía*, como periódico político no sabe, no quiere o no puede hacer otra cosa, tampoco le debe sorprender ni le da derecho para enfadarse el que el resto de la prensa, reflejando la impresión general, certifique la defunción de derecho, ya que no de hecho, de un periódico que se ha quedado sin representación y sin bandera, como sus jefes se han quedado sin partido.

Las fuerzas las han recogido los señores Silvela, conde de Via-Manuel y D. Salvador Pérez; la representación, ya lo dijimos el otro día, la recogió y la lleva lucida y brillantemente nuestro colega *La Opinión*.

Los tiempos, los hombres y las cosas cambian, señora *Monarquía*; lo que no cambia es la lógica, y lo que se cumple siempre es aquello de que quien siembra vientos, recoge tempestades y es barrido a los primeros embates de la borrasca.

alcoba de capellán de honor á despertarle, no tardó en convencerse de que su ilustrísima había muerto.

Lleno de la más dolorosa sorpresa, salió á participar la tristísima nueva al secretario y los familiares, que consternados hicieron llegar inmediatamente á los médicos señores Losada y Alvear.

Estos, al examinar el cadáver, manifestaron que la causa de la muerte había sido indudablemente una parálisis del corazón.

La serenidad del rostro y la tranquila actitud de todos los miembros demuestran que la muerte instantánea ocurrió durante el sueño. S. I. tenía setenta años, era obeso y de constitución robusta.

El haber comunicado recientemente las más salientes noticias biográficas del venerable prelado con motivo de la ruidosa cuestión de los bienes del santuario de Lluch, me releva de repetir aquellos datos.—*Corresponsal*.

Palma 14 (3:15 tarde) He visitado el palacio episcopal, en cuyas dependencias reina el mayor orden, á pesar de la inmensa concurrencia que lo invade todo.

He entrado en la alcoba donde ha muerto el obispo.

Solo adornan la modestísima estancia dos sillas, una cómoda, una mesa, sobre la que descansa un artístico crucifijo, y un catre en el que sin colchón alguno dormía constantemente el prelado.

Todo el mundo manifiesta gran pesar por la muerte del obispo Cervera, que supo gobernar discretamente esta diócesis, á pesar de los obstáculos que enemigos personales le suscitaron aprovechando las cuestiones surgidas con motivo de la reforma de la disciplina interior en los conventos de monjas, y últimamente con ocasión de sus disgustos con el gobierno conservador.

A la una se dijo una misa en la capilla del palacio episcopal, que han ayudado los pajes de su ilustrísima y á que han asistido las autoridades y muchas personas afectas al difunto, que han acudido al propalarse tan triste noticia.

Probablemente mañana procederán los médicos á la autopsia y al embalsamamiento del cadáver.

Es inexacto que los sinsabores producidos por el asunto de Lluch minaran su existencia y hayan sido causa de la pérdida que hoy todos lamentamos.

Aquel asunto le tenía perfectamente tranquilo y esperaba una justa solución con gran serenidad confiando en la ayuda de Dios y en su derecho.

Hace algunos años el médico que siempre asistió al cardenal, hallándose accidentalmente en Palma, descubrió en él una afección cardíaca que pronosticó acabaría por causarle una muerte repentina.—*Corresponsal*.

Palma 14 (5:30 tarde).

El cabildo se ha reunido en la sala capitular, acordando asumir la jurisdicción de la diócesis y confirmar todas las licencias concedidas por el difunto.

También se acordó nombrar una comisión de canónigos que se incumba de las oficinas, archivos, sellos y papeles del difunto, aplazándose para después del novenario el nombramiento de vicario capitular y gobernador de la mitra.

El cabildo ha suplicado á todos los sacerdotes de la diócesis que celebren tres misas en sufragio del alma del ilustre difunto.

Las campanas de todos los templos no cesan de doblar.

Se cree que será nombrado obispo de Mallorca D. José Maura, que hoy ocupa la silla de Orihuela, y que es hijo de esta isla y primo del exministro liberal D. Antonio Maura.—*Corresponsal*.

El *Heraldo* publica telegramas de Washington que no es aventurado suponer proceden del

WEYLER

Palma 13.—La Diputación provincial se ha reunido hoy en pleno, acordando negarse á prestar apoyo oficial á cualquier manifestación que quiera hacerse con motivo del recibimiento del general Weyler.

Tal acuerdo se funda en creer que se trata de un acto político, al que hasta quizá pudiera dársele tintes antidinásticos.

Los diputados conservadores votaron en favor de la adhesión de simpatía al general.—*Corresponsal*.

Santander 13.—La comisión waleriana continúa haciendo preparativos para recibir al general.

Al efecto, ha contratado ya varias embarcaciones y una banda de música.

De estas noticias respondo, á pesar de cuanto en contrario se afirma y téngase en cuenta que lo mismo dicen los periódicos locales que simpatizan con el general.—*Núñez*.

Barcelona 14.—Han salido para Coruña con objeto de recibir al general Weyler el diputado conservador Sr. Puig Saladriz y el exdiputado posibilista Sr. Junoy.—*Puente*.

EL OBISPO DE MALLORCA

Palma 14 (1:40 tarde)

Tras de pocos días de leve molestia ha fallecido hoy repentinamente el virtuoso prelado D. Jacinto María Cervera y Cervera, obispo de esta diócesis.

El doctor Losada, alcalde esta capital y médico de cabecera de su ilustrísima, venía visitando al obispo sin dar importancia á su dolencia, que no tenía por otra cosa que por uno de los frecuentes ataques gripales propios de la estación.

Anoche se acostó el señor obispo á la hora de costumbre sin que nadie notara la menor novedad; pero esta mañana, al entrar en la

drias á vivir conmigo, y como era natural me creyó.

—Ahora, dije yo, la dificultad está en que encuentre á Juan cuando vuelva, pensé escribirte, pero ¡ya ves! tiene uno tanto que hacer!... en fin, la suerte nos ha favorecido, pues aún en el traje de viajero te encuentro; conque vamos á casa.

—Mira, Pepe, le dije después de haberle escuchado en silencio, mucho te agradezco tu deseo de llevarme contigo, pero no puedo aceptar; vuelvo al lado de deña Teresa, y volvería aunque viviera en el barrio más retirado de Madrid. ¡Infeliz anciana! Si no tiene para poner mejor comida yo procuraré ayudarle; algo hemos de hacer los jóvenes por los que ya llegan al fin de la carrera de su vida.

Me separé de Pepe después de enterarme de las señas de la nueva casa de mi patrona, y me encaminé hacia ella con el corazón satisfecho de mi conducta, dejando á mi alegre amigo descontento de mí, y quizá también de sí mismo.

¡Bendita resolución mía, que me proporcionó la dicha inefable de conocerle, adorada mujer que tanto he amado; y que formas el encanto de mi vida!

Sr. Canalejas, aunque solo llevan la firma del hermano político de éste, Sr. Saint Aubin, que le acompaña en su viaje.

Tratan del estado de la opinión en los Estados Unidos con respecto á España y Cuba y en su parte esencial dicen:

«Entre los americanos de los Estados Unidos como de otras repúblicas, está muy generalizada la convicción de que es imposible que la isla de Cuba se constituya, hoy por hoy, en Estado independiente.»

Para resolver el actual conflicto, aconsejan que se conceda á Cuba una autonomía radical, pero con los resortes suficientes para que España, ejerciendo su soberanía sobre la isla, garantice el mantenimiento del orden público y el respeto á la propiedad.

Buena prueba de que, como antes digo, se generaliza este criterio, es que disminuyen las tendencias anexionistas que antes eran fuertes en los Estados Unidos.

Lo que éstos quieren es concertar con Cuba un tratado de comercio ventajoso para ellos, esquivando contraer ninguna responsabilidad por lo que hace á la vida interior de la isla.

La gente sería manifiesta que sería un absurdo pensar en una guerra con España.

Muchos políticos, comerciantes y militares importantes rechazan las excitaciones de los *Jingoos*.

Adviértense por todas partes los efectos de una especie de pánico, que España debe aprovechar para conseguir en Cuba éxitos políticos y militares, sin ofensa del derecho ni de los intereses legítimos de otras potencias.

Se aguarda con cierta calma el próximo mensaje presidencial, en el que parece que Mac-Kinley, después de censurar la gestión política y la campaña del general Weyler, tomará una actitud de «expectación benévola» ante la conducta seguida desde el poder por el Sr. Sagasta y desde el mando de Cuba por el general Blanco.

Cualesquiera que sean sus opiniones personales, el presidente y los ministros siéntense reducidos á una situación de impotencia para resistir á la protesta universal que se ha levantado aquí contra la destrucción de la riqueza y de la muerte por hambre de muchos concentrados.

Cuando se les arguye con que estos cargos sólo tienen por fundamento las exageraciones de la prensa *jingoista*, responden que ojalá fuera así; pero que, desgraciadamente, no sólo los informes de los cónsules americanos, sino los de otros representantes consulares de Estados europeos, coinciden en la sustancia con cuanto la información periodística ha propagado.

Es casi seguro que la prensa *jingo* continuará atacando á España, y que en el Congreso habrá algunos episodios molestos para nuestro país; pero, salvo sucesos inesperados, créese que el Poder ejecutivo esperará durante unos meses el desarrollo de la nueva política inaugurada por España en la isla de Cuba.

Mister Woodford ha recibido instrucciones para que evite toda clase de conflictos, y en las esferas oficiales se cree que así sucederá, porque la seriedad y el tacto de aquel personaje diplomático inspiran la mayor confianza.

Los ministros y el propio Mac-Kinley elogian también al Sr. Dupuy.

Reconocen, por último, que los actos del gobierno liberal son espontáneos, y que responden á un programa suyo, no á exigencias ni imposiciones de Washington.

El que coincidan con aspiraciones formuladas por la opinión americana años há, no debe ser motivo de recelo entre los españoles, y lo es de satisfacción entre los americanos sensatos. Así dicen los políticos más preeminentes de Washington.»

BANCO DE ESPAÑA

Reaparición de la Deuda flotante.—Su origen.—Modificaciones en las cuentas del Banco.

Reaparece la deuda flotante del Tesoro por

La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos	
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)	
GARANTÍAS	
Capital social efectivo.	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas.	43.598.510
Total.	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

—¡Nuevas, no es decir, sí, son nuevas, para nosotros por lo menos.

—¿Se ha mudado, pues, nuestra patrona?

—No, ella no; es decir, sí, se ha mudado, pero no con nosotros.

—Hombre, exclamé, acaba de explicarte! ¿se ha mudado ó no?

—Ella se ha marchado á vivir al fin del mundo; ¡figurate! ¡al barrio de Argüelles! en cuanto á nosotros, nos hemos pasado á otra casa de huéspedes.

—Es extraño, no he sabido nada, oí que me lo hubiese escrito, y no comprendo....

—Pues es muy sencillo. Su marido murió; poco después nos dijo que iba á mudarse á una casa que había visto más barata que la que habitábamos, para poder arreglarse con lo que le pagábamos nosotros.

Convinimos en ello; la pobre mujer nos conquistó; nos habló del tranvía para convencernos de que no había desventajas en vivir en aquel barrio; pero oh! oh!, después de estar allí, nos fastidiábamos soberanamente; además, el chocolate aolaraba por días, y la carne se consumía de un modo prodigioso, hasta que nos faltó la paciencia y la abandonamos.

—Es extraño que ella no me haya avisado su cambio de domicilio.

—¡Pobre mujer! apenas tuvo tiempo de arreglar la casa, cuando le dejamos. Entonces yo, como sabía que no había de querer separarte de nosotros, le dije que había recibido carta tuya diciéndome que ven-

drias á vivir conmigo, y como era natural me creyó.

—Ahora, dije yo, la dificultad está en que encuentre á Juan cuando vuelva, pensé escribirte, pero ¡ya ves! tiene uno tanto que hacer!... en fin, la suerte nos ha favorecido, pues aún en el traje de viajero te encuentro; conque vamos á casa.

—Mira, Pepe, le dije después de haberle escuchado en silencio, mucho te agradezco tu deseo de llevarme contigo, pero no puedo aceptar; vuelvo al lado de deña Teresa, y volvería aunque viviera en el barrio más retirado de Madrid. ¡Infeliz anciana! Si no tiene para poner mejor comida yo procuraré ayudarle; algo hemos de hacer los jóvenes por los que ya llegan al fin de la carrera de su vida.

Me separé de Pepe después de enterarme de las señas de la nueva casa de mi patrona, y me encaminé hacia ella con el corazón satisfecho de mi conducta, dejando á mi alegre amigo descontento de mí, y quizá también de sí mismo.

¡Bendita resolución mía, que me proporcionó la dicha inefable de conocerle, adorada mujer que tanto he amado; y que formas el encanto de mi vida!

segunda vez en el transcurso del primer cuatrimestre del corriente año económico.

En el anterior solo se contrajo OFICIALMENTE esta clase de deuda en el último mes por la suma de siete y pico millones: en el corriente se contrajo por 5.021.937 en Agosto, que fué cancelada en Septiembre, y vuelve a contraerse por 5.837.597 en Octubre, ó sea por una cantidad próximamente igual á la deuda total de 1896-97.

En fin de Octubre de 1896, lejos de haberse contraído deuda alguna, era el Tesoro acreedor del Banco por la suma de 29.588.246 pesetas; por consiguiente, la pérdida del Tesoro en estos cuatro meses, comparando con igual periodo del año anterior, importa 35.425.843.

¿Cuáles son las causas que producen tan notable diferencia?

En Octubre, que es el mes en que aparece contraída la deuda por segunda vez en este año, la recaudación ha superado en siete y pico millones á la del año anterior, y los pagos han sido inferiores á los ingresos, por consiguiente, no se debe á la gestión del Sr. López Puigercer el reconocimiento de la deuda flotante; antes al contrario, merced á esta gestión ha podido conseguirse que no sea más considerable.

Tampoco obedece al desnivel entre los ingresos y pagos presupuestados de los tres meses anteriores, puesto que importaron los primeros 231.756.167 pesetas, y los segundos 158.503.555, resultando que los ingresos excedieron á los pagos en pesetas 72.252.612.

¿Cómo, pues, ha podido contraerse en este año deuda flotante, cuando los ingresos, así ordinarios como extraordinarios, son muy superiores á los pagos?

¿Cómo en el año pasado, que ocurrió lo mismo, no solo no se contrajo tal deuda, sino que resultó que tenía el Tesoro una existencia metálica en fin de Octubre de 29.588.246 pesetas?

La explicación la hubiéramos tenido hace mucho tiempo, si el Sr. Navarro Reverter, so pretexto de que eran erróneos los balances del Tesoro, que se venían publicando anualmente en cumplimiento de la ley de contabilidad, no hubiera dispuesto que dejara de publicarse tan importante é insustituible documento para conocer en todos sus aspectos la gestión de la Hacienda y del Tesoro.

En efecto, allí habríamos visto el germen de la deuda flotante que acaba de contraerse, y de la que se contraerá en el curso de este año; en ese balance se pondría de manifiesto, que si en 1896-97 no ascendió más que á siete y pico millones, representada por Obligaciones del Tesoro, negociables, se contraía por 28 ó 30 millones en forma de préstamos del Tesoro de Cuba y particulares, por otras sumas importantes en depósitos de distintas procedencias, y en obligaciones de los presupuestos ordinario y extraordinario y otros créditos, cuyo pago se aplazaba para este año.

Las habilidades puestas en juego para ocultar la verdadera situación del Tesoro, nos salen ahora á la cara, y bueno es que todo el mundo se entere que, si merced á aquellas travesuras, como piadosamente entonces se llamaban, pudo hacerse creer que la Deuda flotante de 1896-97 pasaba poco de siete millones, cuando en realidad no bajó de 50, fué á costa del corriente año, que tendrá que presentarse á la historia con 43 ó más millones de la que le correspondiera.

Sin el lujo de artificios y ocultaciones desplegadas por el Sr. Navarro Reverter, la Deuda flotante en 1896-97 hubiera sido muy superior á la de los últimos años, á contar desde 1893-94, á pesar de que de los 40 millones que importó, más de 32 se debió al gasto extraordinario que produjeron los sucesos de Melilla; mientras que la de 1896-97, que repetimos no puede estimarse en menos de 50 millones, ha sido beneficiada con los recursos que aquella guerra legó y con los de las redenciones militares que por extraordinario producen las de Cuba y Filipinas, que han importado más de 37 millones.

Las demás cuentas del último balance son también dignas de fijar la atención.

Las existencias metálicas y fondos en poder de los correspondientes en el extranjero han aumentado 3.700.000 pesetas; el concepto de diversas cuentas, 11.800.000; la circulación de billetes, cuatro millones; las obligaciones á pagar, diez millones, y los créditos sobre efectos públicos, 16 millones. En cambio, han bajado los préstamos 11 y 12 millones; los descuentos, cuatro, y las cuentas corrientes cerca de 22 millones.

Las ganancias realizadas y á realizar llegan á 19.900.000 pesetas.

Las cuentas del servicio de Tesorería arrojan un saldo á favor del Banco de 30.272.598 pesetas, ascendiendo las reservas de contribuciones para pago de la Deuda á 13.428.904, después de aplicadas las Aduanas, á satisfacer los intereses y amortización de las obligaciones correspondientes al trimestre que vence mañana.

(De El Correo).

RECUERDOS DE AYER

JUAN PABLO RICHTER

La figura literaria más original de la Alemania moderna es sin duda la de Juan Pablo Richter; los alemanes que consagran un verdadero culto, le han erigido en jefe de una escuela, ponen su nombre al lado de los más grandes que ha producido aquel suelo, equiparan su gloria á la de Kant y la Schiller y algunos llevan su admiración hasta colocarlo al lado de Goethe; han llegado á conocerlo de tal modo, que ningún autor es tan popular como Richter, y con tal familiaridad hablan de él que suprimen al nombrarle el apellido, designándole solo por Juan Pablo, como si fuera un amigo, un camarada de todos los que llevan en sus venas sangre germana. De qué medios se valió Richter para conseguir tal popularidad y tan gran renombre nos lo dicen sus co-

mentaristas, sus críticos, sus admiradores, pero más que nada su genio poético, sin semejanza con ningún otro, por lo original de sus concepciones y por la forma realmente extravagante y en la apariencia absurda, de que solía revestir sus creaciones. Juan Pablo, el padre del humorismo, el poeta humorista por excelencia, al cual ni es posible imitar ni aun traducir; las concepciones más extrañas y fuera de la realidad, las combinaciones al parecer más ilógicas de lo ideal y de lo material y hasta grosero, las invenciones más estrambóticas, los personajes más enigmáticos, y la filosofía más rara, son los elementos que entran en sus obras, y con los cuales adereza y viste su pensamiento siempre original y propio. Anima además las obras de Juan Pablo una constante vena satírica medio oculta entre su filosofía, una especial manera de verlo todo bajo un tinte risueño y gracioso, que á veces parece pueril, y que en el fondo no es más que la ironía que constituye la esencia del humorismo.

Pero en medio de la incoherencia extraña que se observa en sus obras, Richter es un verdadero poeta al decir de los que bien le conocen; nuestro incomparable crítico Menéndez Pelayo ha dedicado al original escritor alemán algunas de sus mejores páginas de la «Historia de las ideas estéticas». He aquí algunas de sus apreciaciones que bien merecen ser reproducidas y que mejor que ninguna otras podrán dar idea del mérito de Richter: «Y sin embargo, Pablo, autor eternamente intraducible, esfinge colosal que Alemania presenta á Europa en son de desafío, ha sido una de las naturalezas poéticas más fecundas y brillantes, y en cierto modo más simpáticas, de nuestro siglo. Su corazón rebosaba de amor y de ternura hacia todos los humanos, especialmente los débiles y los desgraciados; era verdaderamente bueno, con bondad natural y no afectada, como la del maligno Sterne; tenía, con algún exceso y facilidad, es cierto, el don de las lágrimas; había conservado todo el candor de la virginidad de su espíritu en medio de las pruebas más ásperas de la vida, así como acertó á conservarse casto en medio de los frenéticos y desaforados amores con que por todas partes le perseguían ininidad de mujeres transformadas por sus escritos, que durante cierto periodo pusieron á los lectores alemanes en un estado de sobreexcitación y de locura. ¿Quién ha expresado mejor que Juan Pablo la poesía de la amistad, y la poesía de la pobreza, en aquellas novelas á un tiempo tan risueñas y melancólicas, que se llaman Quintus Fialen y Siebenkain? ¿Quién tuvo más que él el sentido de lo pequeño, y el arte de ver el mundo en una gota de agua? Juan Pablo era, en el fondo, un gran poeta lírico, á quien faltó el ritmo, aunque no cierta música vaga, semejante á la que él, sin saber música, solía improvisar en el clavicordio.»

Estas elocuentes frases del príncipe de la crítica moderna, resumen cuanto pudiera decirse en elogio de Juan Pablo Richter; no hemos de tener la pretensión de añadir á ellas ni una sola palabra. Había nacido Juan Pablo en Wunsiedel en la Franconia el año 1763; hizo sus estudios en la Universidad de Leipzig; pronto se dió á conocer por sus trabajos literarios y por la originalidad de su estilo; fué protegido por algunos personajes como el duque de Hilburghausen y el príncipe Dalber, los cuales le crearon una situación desahogada que le permitió dedicarse por completo á las letras, viviendo tranquilo en Baireuth, donde murió el 14 de Noviembre de 1825 estimado y querido de cuantos le conocieron. Dicese que solía escribir aislándose de cuanto podía ocasionarle la menor distracción, y que excitaba su inspiración embriagándose, en cuyo estado producía sus más extrañas obras; el afán de ser nuevo y original en todo, le hizo proponerse crear un estilo y un lenguaje distintos del usual torciendo el sentido de las frases, violentando la gramática de tal suerte que los conceptistas y culteranos de nuestra literatura son correctos y fáciles hablistas al lado de Juan Pablo; el esfuerzo mental que hacia para escribir en aquel estilo extravagante y raro, dicen que le producía sudores de muerte y fiebras que le ocasionaban largas enfermedades, á tal extremo llevaba su afán de aparecer distinto de todos los demás escritores. Algunos de los títulos de sus obras revelan ya la originalidad del autor; *Papeles escogidos entre los del Diablo*, *Sobre el cráneo de un Gigante*, *Conversaciones biográficas y divertidas*, pueden servir de ejemplo.

Una de sus mejores obras, y la en que sentó los principios de su escuela que luego han seguido todos los humoristas, fué la *Introducción estética*, que es en realidad una Poética, y ha dado á su autor renombre imperecedero entre todos los estéticos.

TARPH.

ECOS LOCALES

La recaudación obtenida por Timbre del Estado, en nuestra provincia, durante el pasado mes de Octubre, se eleva á pesetas 98.679'53.

Por la dirección de la Arrendataria de tabacos se convoca á concurso público, para contratar el suministro de carbón de hulla que puedan necesitar las fábricas, durante el próximo año de 1898, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de la dirección.

El último número de la importante publicación que con el título de *Revista Contemporánea* dirige en Madrid nuestro querido amigo el distinguido ingeniero D. Rafael Alvarez Seirex, contiene el siguiente sumario:

«El partido conservador y el espíritu nuevo.»—«La jatura», por Joaquin Sánchez de Toca.

«La exposición agrícola castellana y el distrito forestal de Valladolid», por Felipe Romero Gilsanz.

«El anarquismo, su filiación, sus causas, su desenvolvimiento y sus doctrinas», por Manuel Gil Maestro.

«Estudios y estudiantes» y «El oficial de carabinieri», por Daniel Power.

«Iriarte y su época», por El Bachiller Bobadilla.

«El Don Juan de Molière y el vino emético», por José del Carmenal.

«La futura revolución española», por Lucas Mallada.

«De telón adentro», por Prudencio Madrid.

«El teatro español en el trienio 1894 á 1895—1895 á 1896—1896 á 1897», por V. Rodríguez Lullini.

«La domadora de fieras» y «Narración novelesca (continuación)», por Ramiro Blanco.

Boletín bibliográfico, por A.

El purgante natural más popularizado en España y Francia es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach). Véase su consumo en 1896. En España 316.000 botellas, en Francia 514.000 y en América 983.000. Total 1.873.000 botellas.

El Doctor Carrasco, de Antequera, certifica haber usado la Emulsión Marfil al Guayacol en muchos enfermos, obteniendo positivos resultados en los catarras bronquiales y sobre todo en el raquitismo y empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

En las propiedades antibiliosas de las Píldoras de Bristol no consiste su única virtud, pues son además un excelente tónico y un remedio cierto en todo caso de indigestión y dispepsia. Tomadas en pequeñas dosis, su acción suave y benigna las adapta á las naturalezas débiles, mientras que, en dosis mayores, tienen toda la fuerza y actividad que requieren las constituciones más robustas. No contienen Calomel; son puramente vegetales y se toman en cualquiera estación sin el menor riesgo.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

PALACIO DE SAL

Los filósofos antiguos querían que se viviese en una casa de cristal. Varios ricos romanos van á regalar á su país un palacio de sal. En su construcción no entrará ni cal, ni yeso, ni madera, ni hierro, ni cristal. Sólo pedacitos de sal gemma.

Los bloques serán cortados sobre el terreno, llevados por buques y ligeramente humedecidos en las caras que hayan de adherirse á otras.

Lo que no sabe nos es cómo se protegerá á este edificio contra la lluvia, porque si sobreviene un fuerte temporal de aguas, está amenazado de disolución.

POBRES PERDICES!

En Francia se acaba de inaugurar un nuevo sistema de caza de perdices, que consiste en lo siguiente:

Se eleva una cometa que tiene la forma y el aspecto de un ave de rapiña. Las perdices se figuran que es uno de sus temibles enemigos que se dispone á sorprenderlas. Aterrorizados los inocentes animales, se ocultan bajo las matas, donde se las puede matar una tras otra, sin que intenten huir. A veces hasta se las coge á mano.

Falta saber si las tales cometas llegarán á prohibirse, pues si el efecto es tal como se dice, estarán en el caso de otros recursos que contribuyen á la destrucción y desaparición de la caza.

FEMINISMO

La joven de color Elisa Ann Grier, es la primera doctora en Medicina de raza negra que ejercerá en Georgia su profesión de médico.

La Universidad de Filadelfia, donde hizo sus estudios, le entregó su diploma al concluirlos, y la joven lo presentó en Alabama para su inscripción, á la Junta de Medicina del Estado.

Los médicos que componen aquella se sorprendieron al ver el diploma, pues es el primero que autorizará á ejercer su profesión en el Estado, á una mujer blanca ó de color.

Sin embargo, como el título es legítimo no pudieran oponer el menor reparo á la doctora.

También Alemania profesa el feminismo. El número de señoras que se han matriculado este año en las Facultades de Derecho, Medicina y Filosofía en la Universidad de Berlín, pasa de doscientas.

Es la primera vez que se alcanza tan enorme cifra.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Croquetas de gazapo.—Bacalao á la bechamel.—Setas á la española.—Ensalada.—Postres.

Comida

Sopa de sémola con afezadas.—Sesos de ternera á la marinera.—Jamón asado.—Coliflor en salsa blanca.—Compota de ciruelas pasas.—Postres.

Croquetas de gazapo.—Se cortan en pedacitos los trozos de un gazapo ya cocido ó guisado, se añaden setas cocidas, se liga con una salsa de manteca consistente, se deja enfriar y se hacen las croquetas, que se empanan y se frien.

Sesos de ternera á la marinera.—Se escaldan y cortan en pedacitos los sesos de ternera; se sazonan con sal, pimienta, aceite, vinagre y perejil picado; tres cuartos de hora después se envuelven en la pasta de fritos y se frien en aceite muy caliente, se escurren y se sirven.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante, y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cete y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cete, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 del corriente directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

D. GREGORIO MARTINEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

SE VENDE

una casa, calle Duque de Zaragoza, número 4, esquina á la plaza del Teatro, y otra, plaza del Progreso, con puerta á la calle de Guzman. Darán razón en San Juan, Iglesia, 17, casa del agrimensor Gosalbes.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—Lo positivo.—Nicolás.

Entrada general, 50 céntimos.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL AGENTE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y establece la audición. 4 ptas. boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sifilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTISEPTICO MORRAGIO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWEBER, para la sifilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las **PILDORAS ANTIREUMATICAS** Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el **ANTIREUMATICO REYSER**; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres **PILDORAS ANTISUPTICAS DEL DOCTOR AGDET**. Con ellas disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la **IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES** y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan **AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO**. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

AGRADABLE INFALEIBLE

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL
SASOTISIA VEGETALES AZUCARADAS
EFICAZES

SAVIA PECTORAL
El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagassa, popular hace 40 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronquera.
En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL
Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, náusea y espaldas, etc., desaparecen al instante al gustar de usar el
ESTOMAGO ARTIFICIAL
(ó polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y cálicos gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arsenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

STURGESS Y FOLEY
Antes Parsons Graepel y Sturgess

DESPACHO: Alcalá, 52
DEPOSITO: Claudio Coello, 43
MADRID

Sucursal en Valladolid: Campo Grande

Máquina de vapor vertical
Máquinas de vapor, prensas, bombas, tubos de todas clases.

Aparatos para hacer gaseosas y toda clase de maquinaria

Catálogos gratis y franco á quien los pida

Prensas
Máquinas de vapor horizontal

Bombas

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Glorhidro-Fosfato de Cal Glicosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1868

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.
Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).
PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTIFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

Plato del día

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre